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FECHA: Yumbo, Valle, Febrero 02 de 2024 
HORA: De 9:14 hasta las 09:55 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BENITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SAN CHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA: 

1. LLAMADAALISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. APROBACION DEL ACTA No,026 DEL 01 DE FEBRERO DE 2024 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION 
6. PROPOSICIONES 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
8. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2 HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4 APROBACION DEL ACTA No.026 DEL 01 DE FEBRERO DE 2024. El secretario la envió 

previamente al WhatsApp de los Concejales. Fue puestas en consideración y aprobada. 

5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No 
los había sobre la mesa. 

6. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. Si las hay sobre la mesa. 

Resolución No.100-06-027, del 1 de febrero de 2024. Asunto: Por la cual se lamenta un 
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fallecimiento de la Sra. María Valladales VDA. de Uribe (Q.E.P.D.). COMUNICACIONES, Si las 
hay sobre la mesa. COMUNICACIÓN No.1. PARA CONCEJO DE YUMBO, DE: Sr. José Hugo 
Valencia Tello, Gerente FETMY. ASUNTO: Invitación a jornada promocional del Fetmy. 
COMUNICACIÓN No.2. PARA CONCEJO DE YUMBO, DE: Dr. Carlos Arango Murgueitio, 
Secretario de Gobierno y Seguridad. ASUNTO: Respuesta a petición de los Concejales 
JHONNTHAN ALVEAR ARCE y ANDRES CRUZ RAMOS, el pasado 24 de Enero de 2024. 
COMUNICACIÓN No.3. PARA CONCEJO DE YUMBO, DE: Martha Isabel Peralta Epieyu, 
Presidente Nacional y Representante Legal, Movimiento Alternativo Indígena y Social, Mais, 
ASUNTO: Declaratoria Política, Independiente, VARIOS. No hay comunidad inscrita. Concejal 
JHONNTHAN ALVEAR ARCE primero que todo darle gracias a Dios por esta información que me 
sorprendió el día de ayer y también exaltar esos buenos resultados que se van obteniendo en el 
municipio habiendo culminado el mes de enero pudimos evidenciar que se cerró enero con cero 
víctimas fatales en siniestros de tránsito, me parece muy importante estamos salvando vidas y 
pues es de exaltar este tipo de resultados e invitar a la administración a que siga a ese ritmo 
trayéndole buenas cosas a los yumbeños y pues estamos encantados de que vayamos por buen 
camino por otro lado y quisiera hacer una solicitud señor secretario el día de ayer se presentó la 
primera reunión comunal de la junta de acción comunal del barrio Riveras de Yumbo a la cual fui 
invitado y se pudo evidenciar varios temas pero la recomendación básica y urgente que me está 
haciendo la comunidad es que en materia de aseo la empresa Yumbo Limpio no está cumpliendo 
con su debido servicio es decir el barrio Riveras cuenta con el 50% de sus vías pavimentadas y el 
otro 50% no está pavimentado, entonces están haciendo el aseo de las calles pero solamente en 
las pavimentadas, entonces solicitarle a Yumbo Limpio para que de manera pronta pueda hacer 
lo necesario, creería yo que no se hace con escoba pero de pronto que lleven los rastrillos y que 
se puedan las cinco cuadras que no están pavimentadas prestar el servicio óptimo de aseo a las 
calles, señor secretario para que por favor podamos hacerle esta invitación respetuosa a la 
empresa y que en el barrio Riveras pueda cumplir con el servicio de manera óptima, para ir 
concluyendo mi intervención el día de hoy también darle gracias a Dios hoy sobre las casas y los 
hogares yumbeños cae agua que es una bendición más que necesaria, todos sabemos que 
venimos atravesando una ola de calor impresionante y para la tierra, los árboles, la naturaleza, 
para nosotros esa es agua bendita la que nos ha caído el día de hoy pero sí quisiera también 
señor secretario aprovechar y con ánimos de prever de que presentemos problemas entendiendo 
que en los próximos días o el próximo mes vamos a hacer una transición a invierno y podemos 
evidenciar que hay muchos sectores del municipio de Yumbo que ya están solicitando con 
urgencia el tema de las podas que deben hacerse en este caso, pues las que yo he podido 
evidenciar atraviesan redes eléctricas de alta y de baja tensión; entonces consideraría yo pues 
que la persona o la entidad encargada y la responsabilidad directa es las empresas municipales 
de Cali digamos entendiendo de que como se viene el invierno y si no prevemos y hacemos estas 
podas con anticipación muy seguramente con unos aguaceros como el de ayer y como los que se 
puedan venir, van a terminar generando afectaciones a las redes eléctricas, a la movilidad y Dios 
no lo quiera a algún yumbeño que de pronto haga tránsito por ahí a pie o en algún tipo de 
vehículo, entonces esa es la invitación. La Presidenta señor secretario tener en cuenta las 
solicitudes presentadas por el Concejal y enviar al despacho para que sea resueltas. Concejal 
CARLOS SANCHEZ más que una intervención es una denuncia que esperamos haga eco no 
solamente en la administración que se están trabajando para esto fuertemente sino también para 
los organismos que nos prestan la seguridad a los yumbeños el día de ayer en horas de la 
mañana prácticamente en el andén de mi casa antes del mediodía a una vecina Doña Soledad de 
Arenas, señora pensionada venía de cobrar su mesada cuando fue abordada por dos tipos que 
se movilizaban en una moto negra marca bóxer, con revólver en mano la encañonan, la tiran al 
suelo, la golpean y se le llevan el dinero de su pensión ante sus hijos y su familia y lo hicieron, de 
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igual forma también quiero manifestar que creo todos ampliamente conocen a Walter Andrés 
Alarcón persona que es mi amigo hace muchos años y quien fue mi asistente en el período que 
estuve año 2016 -2019 a dos cuadras de ese mismo sitio con pistola en mano también lo tiran al 
piso, le roban su cadena, su celular y esto es lo que está sucediendo en nuestra municipalidad, 
en diferentes sectores concejal. Interpela el concejal Oscar Uribe no quería hacer esta 
intervención pero ya que usted toca el tema yo creo que la gran mayoría de los yumbeños se 
dieron cuenta precisamente que falleció la mamá de mi tía Julia Uribe y Gracias también ser 
partícipes de la familia y gracias por el concejo municipal al ser extensiva la mención de duelo, 
tengo un tío, Oscar Uribe más conocido como el gallero que ustedes lo conocen fue candidato al 
concejo municipal por el partido de la U el que hoy milita el señor alcalde y el día viernes a dos 
cuadras de mi casa en la calle séptima con carrera novena por robarlo a las 9:30 de la noche le 
pegaron tres tiros con un arma traumática y efectivamente le jodieron por decirlo en el término 
castizo parte labio y tiene parte afectada una costilla y demás efectivamente por parte del 
Concejo manifestarlo, entonces para ser concreto el tema de la inseguridad está bastante 
complejo, gracias a mi Dios mi tío salió ileso y está bien sí como hacer esa voz de reclamo a las 
autoridades y mucha más presencia de la institucionalidad en el municipio de Yumbo. Continúo el 
concejal CARLOS SANCHEZ es sencillo aquí no se trata ni de atacar la administración porque no 
es mi postura ni tampoco a los organismos de seguridad, porque sabemos que el pie de fuerza 
que tiene nuestra municipalidad no es el suficiente para abordar la seguridad de más de 120,000 
yumbeños esto se ha venido sistemáticamente solicitando desde hace 20 años y cuando 
aumentan la policía en el municipio de Yumbo aumentan tres cuatro y listo no hay ningún 
problema y la queja no es de Yumbo, la queja es de Cali, de Bogotá, es a nivel nacional, 
entonces yo sí quiero que a través de esta secretaría por favor señora presidente que ya en una 
conversación que tuve personal con el señor alcalde donde estaban todos los concejales se está 
dando operatividad, mantenimiento y poner en funcionamiento las cámaras de seguridad del 
municipio, pero sí necesitamos saber cuál es el estado real de las cámaras o sea cuántas 
cámaras tenemos activas, cuántas no están activas, la calidad de imagen de estas cámaras, de 
igual manera el parque automotor de la policía porque históricamente el municipio en convenio 
interadministrativos debe de apoyar a la Policía Nacional, los patrullajes del ejército si de ser 
posibles y además de eso, solicitar al comandante de la policía Metropolitana de Cali que nos 
digan cuándo nos van a fortalecer las entidades de investigación criminal como son la SIJIN, 
DIJIN, CIPOL y no solamente que vengan para casos concretos, sino que hagan una presencia 
pues más nutrida, más frecuente lo mismo como es la policía que tiene ver con el tema de los 
automotores es lamentable esta situación de igual manera la seguridad para todas y todos los 
yumbeños pues se fortalezca y se mejore por lo menos en este semestre inicial. Señora 
presidenta señor secretario enviemos las comunicaciones que ha solicitado el concejal Carlos 
Sánchez y también que el alcalde nos cuente si en el último Consejo de Seguridad las 
autoridades nos han hablado de aumentar el pie de fuerza que tiene el municipio. Concejal 
WILLIAM JARAMILLO para ratificar lo que se leyó ahora en comunicaciones de parte de la 
senadora y presidente Nacional del movimiento alternativo indígena y social Mais, mi partido que 
como todos sabemos y lo mencionaba en una sesión pasada hizo parte de una coalición y un 
acuerdo de coalición de varios partidos alternativos para la lista que se inscribió pues al concejo 
municipal en la cual tuve la fortuna de ser el número uno en el renglón de la lista del pacto 
histórico y por la cual salí electo concejal para este periodo 2024 — 2027, pero teniendo muy 
presente que el partido al que pertenezco es el movimiento alternativo indígena y social Mais y 
que la ley de bancadas establece esos deberes y esos derechos también de partido o partidistas 
ahora último de cara a la ley 1909 del 2018 estatuto de la oposición política el deber de 
declararnos como organización política o bien fuera de gobierno, independiente, de oposición, no 
obstante que mi partido tuvo un candidato a la alcaldía como todos saben el Mais avaló y su 
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candidato fue el médico Fernando David Murgueitio, quien ocupó la tercera votación, el segundo 
en votación alcaldía fue el candidato del pacto histórico se hicieron las deliberaciones 
correspondientes a nivel nacional y en territorio y se tomó la decisión que es la que se leyó 
ahorita en comunicaciones de que no haremos oposición al gobierno del alcalde Alexander Ruiz, 
en segundo lugar que fue Ronald Mayorga quien ya todos sabemos no aceptó la curul de 
oposición, nuestro partido Mais y esta bancada que yo represento uninominal tomó la decisión de 
declararse independiente y no en oposición como de pronto era el interés o la sugerencia de 
algunos compañeros de otros partidos del pacto histórico y se lo decía aquí a varios ediles que 
participaron hace pocos días en una sesión plenaria que por qué declararse en oposición 
oponernos por oponernos, por el solo hecho de que el alcalde electo no había sido el candidato 
del pacto y en el caso de mi partido tampoco del Mais, echa las deliberaciones y los análisis 
políticos, jurídicos y demás, sabiendo que no es una decisión del pacto histórico colectiva, porque 
el pacto histórico es la alianza o la sumatoria de varios partidos, pero no tiene personería jurídica 
decir por lo pronto no es un partido quizás a futuro lo será pero por lo pronto el derecho y el 
deber es de cada bancada, de cada partido, entonces en el pacto histórico estuvo la Up, Unión 
patriótica, Colombia humana, el Polo democrático, quien a propósito en su bancada y ediles ya se 
declararon independientes, tampoco en oposición, estuvo el partido comunista, el partido 
comunes y el movimiento alternativo indígena social, Mais, que es mi partido, entonces la 
declaratoria política se hace por bancadas de partidos con personería jurídica de acuerdo al 
estatuto de oposición y a la ley de bancadas y en ese orden aunque se creía que el pacto 
histórico podía hacer una declaración política colectiva como coalición pues jurídicamente no es 
así, es por partidos y el partido que yo represento sin que esto signifique que tampoco o que no 
me debo al pacto histórico porque quiero el pacto histórico, lo respeto, respeto a mis 
compañeros todos los candidatos que aportaron su trabajo y esfuerzo para lograr la votación de 
más de 5000 votos yumbeños por la lista del pacto histórico y siendo yo el electo, el único electo 
por esa coalición, pero teniendo pues muy presente lo que les decía de ser Mais nos hemos 
decidido declarar independientes y estaremos entonces como lo ha dicho y lo ha pedido el mismo 
alcalde, haciendo ese control político, pero también propositivo, evidenciando de manera 
preventiva dónde pueden haber fallas en el accionar del gobierno de las diferentes secretarías y 
descentralizados para que no cometan errores, para que corrijan situaciones que quizás en el 
pasado se pudieron haber cometido o errores, falencias, ya lo decía un alcalde incluyente que 
invita al diálogo, invita a la unidad que ha atendido a los ediles, concejales, diputados del pacto y 
a todo el mundo, porque es de puertas abiertas en esa invitación también de hacer equipo para 
transformar a Yumbo, vamos a estar haciendo aquí desde esa curul ese control político oportuno 
para que no se cometan errores y todo lo que se pueda mejorar para el bien de nuestra 
comunidad se haga, esa declaratoria de Independencia precisamente es como esa objetividad, 
esa imparcialidad de apoyar todo lo bueno que a bien proponga el gobierno en este caso al 
concejo municipal y que dependa de mi voto también como concejal pero que esas cosas que de 
pronto sean inconvenientes o que inclusive tengan visos de ilegalidad que no esté muy claro el 
respeto el ordenamiento jurídico pues podamos advertirlo a tiempo aconsejar como concejal y se 
tomen los correctivos en la administración entonces estaremos desde esta curul siendo bastante 
imparciales queremos que al gobierno le vaya bien que el alcalde le vaya bien y que a Yumbo le 
vaya bien y eso incluye también las banderas del pacto histórico, incluso desde lo nacional, 
porque se trata de eso y es la instructiva es la directiva del mismo presidente Petro que en los 
territorios el pacto histórico dialogue con los gobiernos, sea constructivo, propositivo y trate de 
hacer equipo para que los proyectos de país pero también de territorio salgan adelante, entonces 
en pocas palabras no haremos oposición al gobierno de visión empresarial con sentido social que 
encabeza el alcalde Alexander Ruiz seremos independientes y por el contrario muy prestos y 
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atentos a colaborar y a sumar, a aportar lo que podamos aportar con la experiencia con el 
conocimiento de este servidor desde esta curul y desde esta primera vicepresidencia. 

8. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo, la señora 
presidente citó para el 03 de Febrero de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

URIEL URBANO URBANO 
Secretario General 
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